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СИМВОЛІКА ДУХОВНОЇ МУЗИКИ Й.С. БАХА 

Творчість великого німецького композитора та генія Й. С. Баха і на 

сьогодні вражає своїми масштабами. У ній він поєднав усі досягнення сучасної 

йому музичної культури з високою біблійною культурою у всіх жанрах 

музичного мистецтва. Філософська основа його творів зашифрована у 
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музикальній символіці. Символ став феноменом, що забезпечив зв'язок між 

матеріальним та духовним полюсами культури. Музикальна символіка 

розкриває складний і дивовижний світ композитора, де він розмірковує над 

темами релігійних проблем, життя та смерті, глибинами внутрішнього світу 

людини, тим самим, перевершуючи за глибиною осягнення всі філософські 

постулати.  

Багато філософських трудів від Античності до наших днів присвячені 

символу – знаку, який має переносне значення. На сьогодні спостерігається 

особливий інтерес до знаків, знакових систем та символів в різних галузях 

наукового знання, що диктує звернення до теми символічності музики.  

Жоден серйозний виконавець та композитор не пройшов повз ім’я 

великого генія. Дослідженням творчості Й. С. Баха займалися такі відомі 

музикознавці та мистецтвознавці: К. Вольф, П. Спітте, М. Сапонов, 

Б. Яворський, Л. Авербух, М. Друскіна, К. Ігумнов, Л. Гінсбург. Усі вони 

розшифровували та пояснювали музичну мову композитора. 

В епоху бароко виникає музикальна символіка. Сучасники сприймали 

музику, як прозору та зрозумілу мову. Ці, так звані, музикально-риторичні 

фігури передавали стан афекту, слідували інтонаціям людської розмови, або 

носили зображувальний характер. На відміну від вокальної музики, де за 

основу брався текст, інструментальна спиралася на вчення про музикальні 

фігури, які були головним будівельним матеріалом, з якого складався твір. Це 

давало можливість експресивному, образному та смисловому наповненню 

музики. Саме завдяки сталій семантиці, музичні фігури перетворились на 

«знаки», емблеми певних почуттів та понять. Володіючи цими знаннями, ми 

можемо зрозуміти і сприйняти музику Й. С. Баха.  

Композитор був глибоко віруючою людиною, тому й у власній творчості 

він використовував музичні фігури у стійкому духовному контексті для 

вираження філософських, етичних і релігійних ідей. 

Кожен мотив, інтонація та звук розшифровують тексти Священного 

письма. Ось, наприклад, anabasis – сходження вгору і сatabasis – сходження 

вниз, circulation – обертання, fuga – біг, tirata – стріла, постріл. Деякі фігури 

наслідували інтонаціям людського голосу, мови: interrogatio – запитання 

(висхідна секунда), exclamation – вигук (висхідна секста). А ось виразність 

передавали наступні: suspiration – зітхання, або passus durisculus – хроматичний 

хід, вживаний для вираження журби, страждання [3]. Також емоційне 

забарвлення несли ритми: пунктирний – радість та бадьорість, тріольний – 

втома, зневіра.  

Бах часто звертався до теми Христа – мученика, в образі якого знаходив 

своєрідний символ страждаючого людства. Але він вірив в перемогу добра над 

злом, хоча й усвідомлював, що для цього потрібне терпіння й мужність. 

Сакральні числа теж є невід’ємною частиною творів Баха. «3» – символ 

Святої Трійці, «6» – шести «робочих» днів, за які Бог сотворив світ, «7» – 
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символ Трійці і Творіння в цілому, а також Святого Духа, «10» – десяти 

заповідей, «12» – символ церкви, апостолів і конгрегації [4].  

У творчості композитора зустрічаються стійкі поєднання звуків, щомають 

постійне значення. Серед них у Баха переважає символ хреста. Він складається 

із чотирьох різноспрямованих нот. Цікаво, якщо розшифрувати прізвище 

композитора (BACH) нотами, то виходить такий же графічний малюнок. B – сі-

бемоль, А – ля, С – до, Н – сі. Цей мотив зустрічається у таких творах: 

«Англійська сюїта №6 d – moll, Жига; 1 том ХТК, Фуга №2; 1 том ХТК, 

Прелюдія №24 h – moll [5]. 

Інший символ, що часто зустрічається у Баха, – «витання ангелів». 

Мелодійний малюнок у таких випадках нагадує помахи крил ангела. У 

клавірній музиці цей символ часто з’являється у п’єсах, написаних у 

тональностях з трьома знаками, зокрема в a – moll та es – moll, пов’язаних з 

символом Святої Трійці. Такі символи можна спостерігати в багатопластових 

спорудах, як цикли інвенцій, прелюдій та фуг. У них композитор розробляє 

дуже схожі, майже ідентичні інтонації в крайніх п’єсах циклів, тим самим 

скріплюючи їх в єдине ціле. Бах зашифрував цифрами, буквами і графікою 

своїх мелодій своєрідні послання в надії, що їх сенс зрозуміють музиканти. 

Таким чином, можна з впевненістю констатувати, що зміст духовної 

музики Й. С. Баха є складним, високоінтелектуальним та багатоплановим. 

Прихований задум музичної мови композитора відкривається здебільшого тим, 

хто знається на глибинному змісті епохи бароко, її символіці та філософії. 

Музика Баха буде завжди популярною й актуальною, оскільки її зрілість, 

високодуховність та велич не залишають байдужими професіоналів музичного 

мистецтва і шанувальників прекрасного. 
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